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训练题目

1. 原来那东溪村保正A,祖是本县本乡富户，平生仗义疏财，专爱结识天下好 汉。但有

人来投奔他的，不论好歹，便留在庄上住；若要去时，又将银两贵助 他起身。最爱刺枪

使棒，亦自身强力壮，不娶妻室，终日只是打熬筋骨。

文中A 是谁? 晁盖。

2. 郓城县管下东门外有两个村坊，一个东溪村，一个西溪村，只隔着一条大溪。 当初这

西溪村常常有鬼，白日迷人下水在溪里，无可奈何。忽一日，有个僧 人经过，村中人

备细说知此事。僧人指个去处，教用青石凿个宝塔，放于所 在，镇住溪边。其时西溪

村的鬼，都赶过东溪村来。那时A 得知了大怒，从 溪里走将过去，把青石宝塔独自夺

了过来东溪边放下……

因为选段中的这件事，人们皆称A 做 托塔天王 。他曾认刘唐为外甥，是

因为刘唐被当做贼被雷横所抓，为了救刘唐

3.庄客道：“小人把米与他，他又不要，只要面见保正。”晁盖道：“以定是嫌少，你便再与他三

二斗米去。你说与他，保正今日在庄上请人吃酒，没工夫相 见。”庄客去了多时，只

见又来说道：“那先生，与了他三斗米，又不肯去；自称 是一清道人，不为钱米而来，只要

求见保正一面。”

文中的“一清道人”是谁?为何事而来?

公孙胜。生辰纲。

4.和尚当先引路。A 带同诸将上马，领兵离了法华寺。跟着和尚行不到五里 多路，黑

影处不见了两个僧人，前军不敢行动。看四边路杂难行，又不见有 人家，军士却慌起

来，报与A 知道。呼延灼便叫急回旧路。走不到百十步， 只见四下里金鼓齐鸣，喊声

振地，一望都是火把。晁盖众将引军夺路而走， 才转得两个湾，撞出一彪军马，当头

乱箭射将来。不期一箭，正中A 脸上，倒 撞下马来。

文中A 是谁?这是什么事件?结果如何?
晁盖。事件：晁盖攻打曾头市。结果：被毒箭射中面颊而亡。
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(一)

1.眼如丹凤，眉似卧蚕。滴溜溜两耳垂珠，明皎皎双睛点漆。唇方口正，髭须 地阁轻盈；

额阔顶平，皮肉天仓饱满。坐定时浑如虎相，走动时有若狼形。 年及三旬，有养济万

人之度量；身躯六尺，怀扫除四海之心机。上应星魁，感 乾坤之秀气；下临凡世，聚山

岳之降灵。志气轩昂，胸襟秀丽。刀笔敢欺萧 相国，声名不让孟尝君。

这段外貌描写，写的是谁? 宋江。

2.随即叫唤尉司并两个都头：一个A,一个姓雷名横。……

A 道：“前面便是晁家庄。是盖家有前后两条路……不若我和雷都头分 做两路，我与

你分一半人，都是步行去，先望他后门埋伏了，等候唿哨响为

号，你等向前门只顾打入来……"

(1)A 是谁? 朱全。

(2)A 这样做的目的是什么?

目的：可以使得敌人无法逃脱

3.婆惜道：“你怕外人听得，你莫做不得!这封书老娘牢牢地收着，若要饶你 时，只依我三件事

便罢。"宋江道：“休说三件事，便是三十件事也依你。”

阎婆惜抓住了宋江的什么把柄?
宋江私放了劫了生辰纲的晁盖等人，晁盖上了梁山后为了答谢宋江等 人写了一封书
信，并送了黄金一百两。宋江没有要一百两黄金，留下 了书信。可是书信不小心被
他的外室阎婆惜拿到。阎婆惜有外心，趁 机要挟宋江。

4.那个掇水的小喽啰便把双手泼起水来，浇那宋江心窝里。原来但凡人心都 是热血裹着，把这冷水泼散了

热血，取出心肝来时，便脆了好吃。那小喽啰 把水直泼到宋江脸上，宋江叹口气道：“可惜宋江死在这里!"A

亲耳听得“宋

江”两字，便喝住小喽啰道……

A是谁?宋江为什么说"要死在这里"?

燕顺。原因：宋江逃亡江湖，想去清风寨投靠花荣，在清风山被山大 王燕顺、

王莹抓住，误以为宋江是探子，所以要杀他。
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5.花荣且教闭上寨门，却来后堂看觑宋江。花荣说道：“小弟误了哥哥，受此之苦。”宋江答

道：“我却不妨。只恐刘高那厮不肯和你午休，我们也要计较个

常便。”花荣道：“小弟舍着弃了这道官诰，和那厮理会。”

宋江因何事被打一顿?

刘知寨听信夫人的话，误会宋江是清风山抢掳夫人的贼头，被刘知寨 打了一顿。

6.火把光下，宋江张看时，“那个提朴刀的，正是在揭阳镇上要打我们的那汉”。宋江又听得那

太公问道：“小郎，你那里去来?和甚人厮打?日晚了，拖枪拽 棒!”那大汉道：“阿爹不知。

哥哥在家里么?”太公道：“你哥哥吃得醉了，去 睡在后面亭子上。”那汉道：“我自去叫他起来，

我和他赶人。”

(1)大汉是谁? 穆弘 。

(2)大汉打宋江的原因和目的分别是什么?

原因：宋江在不知情的情况下给了薛永赏钱，得罪了穆春。

目的：穆弘为了出气。

7.那小张乙得知李逵从来赌直，便道：“大哥，且歇这一博，下来便是你博。”李

逵道：“我要先赌这一博。”……李逵道：“我这银子是别人的。”

(1)这锭银子是谁的? 宋江。

(2)李逵如何得来这银子?
说谎话从宋江那里借来的。

(二)

1. 黄文炳袖中取出所抄之诗，呈与知府道：“不想却在于此处。”蔡九知府看了 道：“这个却正

是反诗，通判那里得来?”黄文炳道：“小生夜来不敢进府，回至 江边，无可消遣，却去浔阳

楼上避热闲玩，观看前人吟咏，只见白粉壁上新题 下这篇。”

(1)黄文炳取出的诗是《 西江月 》,是 宋江 (人)在 浔阳楼 (地方)的。

(2)写诗的人下场怎样?
被蔡九知府发现，宋江装疯卖傻，最终因严刑拷打招供。
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一 天示过汲，目同欢头领再回大暴延席。正饮酒之间，只见关学

究叫声苦，不知高低。众头领问道：“军师何故叫苦?”吴用便道：“你众人不知，是我这封书，倒送

了戴宗和A 性命也。”众头领大惊，连忙问道：“军师书上却是怎地差错?”

(1)人物A 是 宋江

(2)吴用的书信出了什么差错?

第一，当爹的给儿子写家信，绝对不会用带自己名讳的印章。第

二，当时蔡京已经当了多年的宰相，更不会用当翰林学士时的印章。

3. 这一行，梁山泊共是十七个头领到来，带领小喽啰一百馀人，四下里杀将起 来。只见那人丛里

那个黑大汉，轮两把板斧，一昧地砍将来。

(1)那个黑大汉是

(2)概括这一情节。

梁山泊好汉劫法场。

4.A起身与众人道：“小人A、戴院长，若无众好汉相救时，皆死于非命。今日 之恩，深于沧海，如

何报答得众位!只恨黄文炳那厮，无中生有，要害我们， 这冤仇如何不报!怎地启请众位好汉，

再做个天大人情，去打了无为军，杀 得黄文炳那所，也与A 消了这口无穷之恨。那时回去如

何?”

(1)A 是 宋江

(2)A 与黄文炳有什么冤仇?这仇报了吗?

宋江被发配到江州，酒后在浔阳楼上写下反诗，这事情被无为军 通判黄文炳告发，

被知府捉拿，准备问斩。报了，最后黄文炳被 李逵活剐吃掉。

5. 宋江劝住道：“不然!哥哥不听这两位贤弟却才所说，那个A,他原是此等 人，以致惹起祝家那

厮来，岂是这二位贤弟要玷辱山寨。我也每每听得有人 说，祝家庄那厮要和俺山寨敌对。即

目山寨人马数多，钱粮缺少，非是我等 要去寻他，那厮倒来吹毛求疵，因而正好乘势去拿那

厮……”

(1)A 是鼓上蚤时迁。

(2)他是怎么“惹起祝家”的?
话说石秀帮杨雄杀了给他带绿帽子的老婆和奸夫后，带着时迁投 奔梁山，途径祝家庄
时，把酒店里的一个报晓的公鸡给偷吃了。

要知道宋代还没有钟表，所以这个报晓的公鸡就相当珍贵。而石 秀等人态度十分恶劣，

摆出一幅就是老子吃的，你能把老子怎样。 然后亮出梁山名号，意思是老子等是梁山的

人，你想怎么着。独 龙岗的酒店是祝家庄罩着的，石秀等抛出梁山名号当然吓不到对

方，于是双方动手，时迁被祝家庄的兄弟给抓去了。

6,且说祝家庄上擂了三通战鼓，放了一个炮，把前后门都开，放了吊桥，一齐杀

李逵
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唱将入来。邹渊、邹润听得乐和唱，便唿哨了几声，轮动大斧，早把守监房的 庄兵砍翻了数

十个，便开了陷车，放出七个大虫来，各各寻了器械， 一声喊 起。顾大嫂掣出两把刀，直奔

入房里，把应有妇人， 一刀一个尽都杀了。

(1) 宋公明三次攻打祝家庄，这是第几次?

第三次。

(2)简单说说此次攻打的经过。

宋江筹思破庄之计，适孙立携眷友来投，随计用里应外合，使孙 立等假投庄

教师栾廷玉，佯称合御梁山；又差石秀出战，故为孙 立擒去，使祝庄不疑。

乐和于庄内智锄祝小三，结合庄民钟离父 子等内应，宋江外攻，大破祝家庄。

(三)

1. 再说宋江军马三队都到少华山下……宋江备问城中之事，朱武道：“两个头 领已被贺太守监在

牢里，只等朝廷明降发落。"……朱武说道：“华州城郭广 阔，濠沟深远，急切难打。只除非得

里应外合，方可取得。”吴学究道：“明日 且去城边看那城池.如何用计，却再商量。”

(1)两个头领分别是谁?为什么被抓?

史进和鲁智深。史进为救玉娇枝独闯华州刺贺太守被监在牢里，

鲁智深听说史进有难，不顾一切只身营救，最终身陷大牢。

(2) 朱武说：“只除非得里应外合，方可取得。”那么,华州城是怎样取得的? 、

梁山宋江带领五路兵马来救。用了吴用之计，假冒宿太尉一行。

在骗了贺太守前来西岳庙拜会时， 一举将其格杀。从而打破华州， 救出二人。

2. 话说当时石秀和卢俊义两个，在城内走头没路，四下里人马合来，众做公的 把挠钩搭住，套

索绊翻。可怜悍勇英雄，方信寡不敌众，两个当下尽被捉了。 解到梁中书面前，叫押过劫法

场的贼来。

(1)卢俊义为何被押上法场?

被他的管家告发说他勾结反贼。
(2)此前也曾有梁山英雄劫过法场，那是谁?是为了救谁? 晁盖带领梁山

好汉劫法场救宋江、戴宗。

(3)梁中书此前也出现过，他是什么官职?重用过哪个好汉替他做什么事?

官职是北京大名府知府梁中书。重用杨志为自己押送生辰纲。

3. 天晓，宋江会众上山。此时东方渐明，忠义堂上分开坐次，早把关胜、宣赞、
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胜连忙答礼，闭口无言，手足无措。呼延灼亦向前来伏罪道：“小可既蒙将 令，不敢不

依，方望将军免恕虚诳之罪。”

(1)文中呼延灼奉了什么将令虚诳了关胜? 宋江。

(2)宋江“亲解其缚，纳头便拜”是他收买人心的常用手段，除对关胜外，还对 卢俊义、呼
延灼、董平 等人用过。

4. 行不得一日，正走之间，官道旁边只见走过一条大汉，直上直下相李逵。李逵 见那人看他，

便道：“你那厮看老爷怎地?”那汉便答道：“你是谁的老爷?”李逵便抢将入来。那汉子手起一拳，

打个塔墩。李逵寻思：“这汉子倒使得好拳!”

(1),这个汉子是谁?外号叫什么?他要干什么? 焦挺。没面
目。他要去投奔大寨入伙。

(2)拳脚上能赢李逵的好汉不多，除这一位外还有谁? 燕青。

5. 刘唐便道：“我们起初七个上山，那时便有让哥哥为尊之意。今日却要让别 人!”鲁智深大

叫道：“若还兄长推让别人，洒家们各自都散!”宋江道：“你众 人不必多说，我自有个道理，尽

天意看是如何，方才可定。”吴用道：“有何高 见，便请一言。”宋江道：“有两件事。”正是：教

梁山泊内重添两个英雄，东平 府中又惹一场灾祸。

(1)文中刘唐说“我们起初七个上山”,文中所说的“七个”是哪七个人? 指吴用、公孙胜、
刘唐、阮小二、阮小五、阮小七和白胜。

(2)“教梁山泊内重添两个英雄”中"两个英雄"是谁?宋江的两件事又是什 么事?

“两个英雄”是卢俊义与燕青；宋江的两件事是①梁山泊内重添两 个英雄；②东

平府中，又惹一场灾祸。

6. 宋江先叫开放大牢，救出史进。便开府库，尽数取了金银财帛，大开仓廉，装 载粮米上车，

先使人护送去梁山泊金沙滩，交割与三阮头领，接递上山。史 进自引人去西瓦子里李瑞

兰家，把虔婆老幼，一门大小，碎尸万段。

李瑞兰因为出卖史进而被杀，小说至少还有两个女子有类似的遭遇，她们是 谁?为什么

被杀?

刘高夫人因为出卖宋江被燕顺一刀杀死；贾氏因为出卖卢俊义被卢俊

义所杀。
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7. 宋江等都在州衙里聚集，众人会面，只见水军头领早把张清解来。众多兄弟 都被他打伤，

咬牙切齿，尽要来杀张清。宋江见解将来，亲自直下堂阶迎接， 便陪话道：“误犯虎威，请勿

挂意。”邀上厅来。

与张清同样享受过宋江“亲自直下堂阶迎接，便陪话”的待遇的人有哪些? 卢俊义、武松、

呼延灼、关胜、秦明、董平、杨志。

8. 宋江道：“我在江州醉后误吟了反诗，得他气力来。今日又作《满江红》词，险 些儿坏了他性

命，早是得众弟兄谏救了!他与我身上情分最重，如骨肉一 般，因此潸然泪下。”便叫武

松：“兄弟，你也是个晓事的人。我主张招安，要 改邪归正，为国家臣子，如何便冷了众人

的心?”鲁智深便道：“只今满朝文 武，俱是奸邪，蒙蔽圣聪，就比俺的直裰染做皂了，洗杀

怎得干净?招安不济 事!便拜辞了，明日一个个各去寻趁罢。”

(1)文中宋江说“得他气力来”是怎么回事?
李逵孤身劫法场救宋江，后在与梁山好汉会合共同冲击法场时出

力最多。

(2)李逵反对招安的理由和武松及鲁智深有什么不同?

李逵说"偏我哥哥做不得皇帝",是想彻底推翻朝廷，取而代之。

鲁智深认为朝廷大臣“俱是奸邪”,而使“圣聪”受到蒙蔽，他反对 招安并非反对皇

帝，而是痛恨朝廷腐败。而武松曾经笃信旧的制 度，但是屡遭打压，看透了

朝廷的黑暗和腐败，对宋王朝失望透 顶
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1.卢俊义道：“可以回避否?”吴用再把铁算子搭了一回，便回员外道：“则除非 去东南方巽地上
一千里之外，方可免此大难。虽有些惊恐，却不伤大体。”

(1)文中“去东南方巽地上一千里之外”必须经过什么地方? 必须经过梁山
泊。

(2)吴用让卢俊义去那里避难的用意是什么?吴用的四句口歌暗藏什么 玄机?

用意是等卢俊义路过梁山泊时，擒他上山入伙。暗藏“卢俊义反” 的玄机。

2. 薛霸两只手拿起水火棍，望着A 脑门上劈将下来。董超在外面只听得一声 扑地响，慌

忙走入林子里来看时，A依旧缚在树上，薛霸倒仰卧倒树下，水火 棍撇在一边。董超道：

“却又作怪!莫不是他使的力猛，倒吃一跤?”仰着脸 四下里看时，不见动静。薛霸口里出

血，心窝里露出三四寸长一枝小小箭 杆。却待要叫，只见东北角树上，坐着一个人，听的

叫声：“着!”撒手响处，董超脖项上早中了一箭，两脚蹬空，扑地也倒了

(1)文中A 是谁?他要去何处?他为何会流落此地?
卢俊义。刺配沙门岛。遭到自己的夫人和管家李固联手陷害。

(2)董超、薛霸还在哪个情节中出现过?
林教头刺配沧州道，鲁智深大闹野猪林。

(3)东北角树上坐着的人是谁?他和A 是什么关系? 燕 青 。 主
仆 关 系 。

3.卢生石秀久幽囚，豪杰分头去复仇。只待上元灯火夜，一时焚却翠云楼。
(1)这首诗里提到了“复仇”的缘由是什么?谁组织复仇的?请简述过程。

卢俊义、石秀被关在北京大名府大牢中。宋江。趁元宵夜时，吴 用派各路
人马混进城中，梁山军马在外面攻城；时迁在翠云楼上 以放火为号，各路人
马分别在城中行事。

(2)焚却翠云楼的是谁? 鼓 上 蚤 时
迁 。

4.史文恭再回旧路，却撞着浪子燕青，又转过A 来，喝一声：“强贼待走那里 去!"腿股上只一

朴刀，搠下马来，便把绳索绑了，解投曾头市来。

A是谁?他为何要捉史文恭?
玉麒麟卢俊义。因为之前梁山攻打曾头市时，史文恭射死了晁盖，梁 山好汉要

报仇。
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5.A又道：“如此众志不定，于心不安。目今山寨钱粮缺少，梁山泊东有两个州 府，却有钱粮：

一处是东平府，一处是东昌府。我们自来不曾搅扰他那里百 姓，今去问他借粮，公然不

肯。今写下两个阄儿，我和B 各拈一处，如先打破 城子的，便做梁山泊主，如何?”

(1)A、B 各是何人?A 为何出这个抓阄的主意? 宋江，卢俊

义。为争寨主之位。

(2)后来谁做了梁山泊主?为什么?
宋江。宋江之所以能够成为梁山的首领，与他为人处世的态度息 息相关，也和他高

明的交际技巧有关： ①乐善好施，赢得了广泛 的社会声誉。②恩义相待，赢得了众人的
衷心爱戴。③巧借天意， · 让自己变得名正言顺。
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训练题目

1.吴用道：“我只道你们弟兄心志不坚，原来真个惜客好义。我对你们实说，果 有协助之心，

我教你们知此一事。我如今见在晁保正庄上住，保正闻知你三 个大名，特地教我来请你

们说话。”

(1)你们弟兄是哪些人?

弟兄三人：立地太岁阮小二。短命二郎阮小五，活阎罗阮小七。

(2)“知此一事”指什么事? 劫取生辰纲的
计划。

2.吴用笑道：“我已安排定了圈套，只看他来的光景，力则力取，智则智取。我 有一条计策，

不知中你们意否?如此如此。”晁盖听了大喜，撕着脚道：“好 妙计!……"

(1)吴用的妙计唤作 智取生辰纲

(2)吴用等人是如何智取的?
吴用利用酷热难耐的天气，知道杨志一行会口渴，于是设计在酒

中下药。当杨志一行在松林里歇息时，晁盖等人出现了，他们扮 做行商的客人，首先使自己

处在了暗处，同时为后面证明酒中无 药作铺垫。然后，由白胜挑着满桶诱人的白酒(此时尚

未下药) 走上了山岗。果然，军汉们垂涎欲滴，但当即受到杨志的阻拦，

怀疑里面有药。白胜欲擒故纵，立刻表示不卖了。然后由晁盖等 人过来先吃掉一桶，一则表明

此酒无药，让杨志放松警惕，二则 借舀酒作掩护，前一瓢装做要占便宜，后一瓢下药。而白胜

追这 个，夺那个，竟和平常小贩卖酒一样，毫不露破绽。这样一做戏， 杨志也不由得有点相

信这是好酒了，于是同意买。但白胜又一次 欲擒故纵，一个劲儿不卖，这就彻底麻痹了杨志的

警惕心理，终 于全被麻倒，眼睁睁看着生辰纲被劫走。

3.吴学究笑道：“我知兄长的意了。这个容易，只不留兄长在山寨便了。晁头 领多时不曾得

与仁兄相会……略请到山寨少叙片时，便送登程。"……迎接 上山，到聚义厅上相见。晁盖

谢道：“自从郓城救了性命，弟兄们到此，无日 不想大恩……"

(1)"宋江之意"是什么?
“宋江之意”是不愿上山，不想留在山寨，执意要去江州服刑。

(2)晁头领为何事感谢宋江大恩?

因为晁盖等人抢了生辰纲，被朝廷通缉，幸亏得到宋江及时通风 报信，晁盖
等人才得以逃脱，上梁山落草的事情而感激宋江大恩。
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妙计!……"

(1)吴用的妙计唤作 智取生辰纲

(2)吴用等人是如何智取的?

吴用利用酷热难耐的天气，知道杨志一行会口渴，于是设计在酒

中下药。当杨志一行在松林里歇息时，晁盖等人出现了，他们扮 做行商的客人，
首先使自己处在了暗处，同时为后面证明酒中无 药作铺垫。然后，由白胜挑
着满桶诱人的白酒(此时尚未下药) 走上了山岗。果然，军汉们垂涎欲滴，但
当即受到杨志的阻拦， 怀疑里面有药。白胜欲擒故纵，立刻表示不卖了。然后
由晁盖等 人过来先吃掉一桶，一则表明此酒无药，让杨志放松警惕，二则 借
舀酒作掩护，前一瓢装做要占便宜，后一瓢下药。而白胜追这 个，夺那个，竞
和平常小贩卖酒一样，毫不露破绽。这样一做戏，

,杨志也不由得有点相信这是好酒了，于是同意买。但白胜又一次 欲擒故纵，
一个劲儿不实，这就彻底麻痹了杨志的警惕心理，终 于全被麻倒，眼睁睁看
着生辰纲被劫走。

3. 吴学究笑道：“我知兄长的意了。这个容易，只不留兄长在山寨便了。晁头 领多时不曾得与

仁兄相会……略请到山寨少叙片时，便送登程。"……迎接

上山，到聚义厅上相见。晁盖谢道：“自从郓城救了性命，弟兄们到此，无日 不想大恩……"

(1)“宋江之意”是什么?

“宋江之意”是不愿上山，不想留在山寨，执意要去江州服刑。

(2)晁头领为何事感谢宋江大恩?

因为晁盖等人抢了生辰纲，被朝廷通缉，幸亏得到宋江及时通风 报信，晁盖等
人才得以逃脱，上梁山落草的事情而感激宋江大恩。

4.吴用听了大喜，说道：“既然众位好汉肯作成山寨，且休上山，便烦请往祝家庄行此一事，成
全这段功劳如何?”孙立等众人皆喜，一齐都依允了。
(1)"行此一事"指何事?

让孙立以登州兵马提辖的名义，奉总兵府之命，调守郓州，管辖 祝家庄，增防梁山贼
寇，并以栾廷玉师兄的名义，混进祝家庄，里应外合，拿下祝家庄。

(2)此事成后吴用又用一计，并称"双用连环计",目的是什么?

为了顺利攻破祝家庄，救出时迁，帮助杨雄石秀找回场子，并为 梁山取得充足的资金
支持。
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5. 吴用道：“若是如此，何难之有。放着有高手弟兄在此，今次却用着鼓上蚤时 迁去走一遭。”时

迁随即应道：“只怕无有此一物在彼，若端的有时，好歹定要取了来。”汤隆道：“你若盗的甲来，

我便包办赚他上山。”

(1)“他”是谁?吴用让时迁去取何物?

徐宁。雁翎甲。

(2)汤隆为何要赚他上山?

呼延灼大军攻打梁山，布下连环马阵，使梁山兵马大败。而连环 马必须用钩
镰枪才能破，在无计可施的情况下，金钱豹子汤隆向 宋江说到了金枪手徐宁，
此人会使钩镰枪法，正好能破连环马阵。 可徐宁在东京做金枪班教师，恐怕不
会轻易入伙。徐宁有件祖传 宝贝雁翎甲，只要将它偷来，徐宁必会上山。

6.三日之间，忽有一人上山来报道：“如今朝廷差个殿司太尉，将领御赐金铃吊挂来西岳降香，从

黄河入渭河而来。”吴用听了便道：“哥哥休忧，计在这里了。”

(1)吴用等赚金铃吊挂的原因是什么? 救 史 进 、
鲁 智 深 。

(2)他是如何用金铃吊挂施计的?

借太尉一行人的服装，假扮太尉一行人去降香。

7. 吴用口歌四句：“芦花丛里一扁舟，俊杰俄从此地游。义士若能知此理，反躬 逃难可无忧。”

当时卢俊义写罢……吴学究别了卢俊义，引了李逵，径出城 来，回到店中，算还房宿饭钱，

收拾行李包裹。李逵挑出卦牌。出离店肆，对 李逵说道：“大事了也!……”

(1)“大事”指什么事?

吴用借给卢俊义算命，让他在墙上写下藏头诗，意为“卢俊义反”。

(2)吴用为什么说“大事了也”?
因为他已经给卢俊义下好了圈套，为后文逼卢俊义上梁山做了必 要的准备工

作。

8. 吴用道：“即今冬尽春初，早晚元宵节近，北京年例大张灯火。我欲乘此机 会，先令城中埋伏，外

面驱兵大进，里应外合，可以救难破城。”宋江道：“若要如此调兵，便请军师发落。”吴用道：“为头最

要紧的是城中放火为号。你众 弟兄中谁敢与我先去城中放火?”

(1)谁去放火?在城中哪儿放火?
鼓 上 蚤 时迁 。 翠 云 楼 。

(2)吴用智取大名府的原因是什么? 为救卢俊义和
石秀。
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训练题目

1. 李 忠 见A 凶猛，敢怒而不敢言，只得陪笑道：“好急性的人。”当下收拾了行头 药囊，寄顿了枪棒，

三个人转湾抹角，来到州桥之下一个潘家有名的酒店。 门前挑出望竿，挂着酒施，漾在空

中飘荡。 ……三人上到潘家酒楼上，拣个 济楚阁儿里坐下。

(1 )文中的A 是谁?三人中的另一个人是谁? 鲁达；史进 。

(2)接下来他们在酒楼里遇到了什么事情?
金氏父女因受郑屠欺负，在隔壁哭泣，搅扰了鲁达他们吃酒。
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2.A 喝道：“咄!你是个破落户，若是和俺硬到底，洒家倒饶了你。你如何叫俺 讨饶，洒家却不

饶你!”又只一拳，太阳上正着，却似做了一个全堂水陆的道 场，磬儿、钹儿、铙儿一齐响。

(1)A 是谁?破落户又是指谁?
鲁达。镇关西郑屠。

(2)A 为何要打这个破落户?
因镇关西欺侮金翠莲父女。

3.话说当下A扭过身来看时，拖扯的不是别人，却是渭州酒楼上救了的金老。 那老儿直拖鲁

达到僻静处，说道：“恩人，你好大胆!见今明明地张挂榜文， 出一千贯赏钱捉你，你缘何

却去看榜?若不是老汉遇见时，却不被做公的拿 了。榜上见写着你年甲貌相贯址。”

(1)文中的A 是谁? 鲁达。

(2)金老为何要帮A?

因为鲁达帮助过金老儿的女儿

4.长老道：“他是赵员外檀越的兄弟，如何别得他的面皮。你等众人且休疑心，待我看一看。”

焚起一炷信香，长老上禅椅盘滕而坐，口诵咒语，入定去了。 一炷香过，却好回来，对众僧

说道：“只顾剃度他。此人上应天星，心地刚直。 虽然时下凶额，命中驳杂，久后却得清净，

正果非凡，汝等皆不及他。可记吾 言，勿得推阻。"

(1)文中的"他"是谁? 花和尚鲁智深。

(2)后来因为什么“他”被长老修书送往何处安身?

因为鲁智深大闹五台山，不守清规，多次饮酒，醉打山门，长老
怕他再闹事，就修书将他送到东京大相国寺。

5. 话说当日智真长老道：“A, 你此间决不可住了。我有一个师弟，见在东京大 相国寺住持，唤

做智清禅师。我与你这封书去投他那里，讨个职事僧做。我 夜来看了，赠汝四句偈言，你

可终身受用，记取今日之言。"A 跪下道：“洒家 愿听偈言。"长老道：“遇林而起，遇山而富，遇

水而兴，遇江而止。"

(1)文中的A 是谁? 花和尚鲁智深。
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(2)“遇林而起”“遇江而止”中的“林”和“江”指什么人?“遇山而富”“遇水而 兴”中的“山”和“水”又指什么地方?

"林”指林冲，"江”指宋江，“山"指二龙山，“水"指的是水泊梁山。

6. 太公道：“老汉止有这个小女，今年方得一十九岁。被此间有座山，唤做桃花 山，近来山上有

两个大王，扎了寨栅，聚集着五七百人，打家劫舍。此间青州 官军捕盗，禁他不得。因来老

汉庄上讨进奉，见了老汉女儿，撇下二十两金 子，一匹红锦为定礼，选着今夜好日，晚间

来入赘老汉庄上。又和他争执不 得，只得与他，因此烦恼。非是争师父一个人。"A 听了道：

“原来如此!小僧 有个道理，教他回心转意，不要娶你女儿如何?”

(1)文中的A指谁? 花和尚鲁智深。

(3) 是谁要娶太公的女儿?A 用了什么办法帮了太公?

桃花山二头领周通。假扮新娘智擒大王。

7.A 走了二里，喘息方定，子思道：“洒家的包裹放在监斋使者面前，只顾走来， 不曾拿得。路上

又没一分盘缠，又是饥饿，如何是好?待要回去，又敌他不 过，他两个并我一个，枉送了性

命。”信步望前面去。行一步.懒一步，走了几 里，见前面一个大林子，都是赤松树。

(1)文中的A 是谁? 花和尚鲁智深。

(2)他在什么地方和别人发生了打斗?在赤松树林里又遇到了谁?

瓦罐寺。史进。

8.A 相了一相，走到树前，把直裰脱了，用右手向下，把身倒缴着，却把左手拔 住上截，把腰只

一趁，将那株绿杨树带根拔起。众泼皮见了， 一齐拜倒在地， 只叫："师父非是凡人，正是

真罗汉!身体无千万斤气力，如何拔得起!"

(1)文中的A 是谁? 花和尚鲁智深。

(2)之前这帮泼皮打算如何戏弄A? 最后又如何被A 教训?

打算见到鲁智深先跪下行礼，等鲁智深来扶他们，就趁机把鲁智 深推下粪池。

当泼皮行动的时候，反倒被鲁智深踢进了粪池。
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小 传

9. 说时迟，那时快，薛霸的棍恰举起来，只见松树背后雷鸣也似一声，那条铁禅 杖飞将来，把

这水火棍一隔，丢去九霄云外，跳出一个胖大和尚来，喝道：“洒 家在林子里听你多时!”两个

公人看那和尚时，穿一领皂布直概，跨一口戒 刀，提起禅杖，轮起来打两个公人。

(1)文中的和尚是谁?

花和尚鲁智深。

(2)和尚为何要打这两个公人?

因为这两个公人在押送林冲的路上，对林冲百般折磨，行至野猪林，欲对林冲下毒手。

10.行了一日，看看渐晚，却早望见一座高山。杨志道：“俺去林子里且歇一夜， 明日却上山去。

”转入林子里来，吃了一惊。只见一个胖大和尚，脱的赤条条 的 ，背上刺着花绣 ， 坐在松树根

头乘凉 。那和尚见了杨志 ，就树根头绰了禅 杖，跳将起来，大喝道：“兀那摄鸟，你是那里来的

?”

(1)这座高山叫什么?文中的胖大和尚是谁?

二龙山。花和尚鲁智深。

(2)胖大和尚为何会到这里来?
鲁智深因在野猪林救了林冲，得罪了高太尉，无法在大相国寺立 足，在流亡

途中遇到张青、孙二娘二人，在他们的指点下来到二 龙山。
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1. 府尹道："A 做下这般罪，高太尉批仰定罪，定要问他‘手执利刃，故入节堂， 杀害本官',怎周全得他?”

孙定道：“这南衙开封府不是朝廷的，是高太尉家 的?”府尹道：“胡说!”孙定道：“谁不知高太尉当权，倚

势豪强，更兼他府里元 般不做，但有人小小触犯，便发来开封府，要杀便杀，要剐便刚，却不是他家

官府?”府尹道：“据你说时，A 事怎的方便他，施行断遣?”

(1)文段中提到的A 是谁?他犯了什么事被送到了开封府? 林冲。误入白虎堂。

(2)最终这件事是怎样处理的? 刺配沧州。

2.两个跳将起来，转过身来，拿起水火棍，看着A,说道：“不是俺要结果你，自是前日来时，有那陆

虞候传着高太尉钧旨，教我两个到这里结果你，立等金 印回去回话。便多走的几日，也是死数。

只令日就这里，倒作成我两个回去 快些。休得要怨我弟兄两个，只是上司差遣，不由自己。你

须精细着，明年 今日是你周年。我等已限定日期，亦要早回话。”A见说，泪如雨下，便道： “上

下!我与你二位，往日无仇，近日无冤。你二位如何救得小人，生死不 忘。”董超道：“说甚么闲

话!救你不得。”薛霸使提起水火棍来，望着A 脑袋 上劈将来。

(1)文段中提到的A 是谁?
林冲。

(2)董超、薛霸要杀A.A 为什么不反抗?结局如何?
林冲不反抗的原因； 一是主观上的原因。林冲本身性格比较软弱，

高衙内调戏他委子时，他也是选择了忍让，而且当时林冲还没有 上梁山，在他眼

里董超和薛霸是公权的代表，他从内心不愿意反 抗；二是客观上的原因。他一路

上被董超和薛霸二人折磨，身心 已受重创，没有了反抗的力气。

结局是林冲被鲁智深所救。

3.A 携住林冲的手，再入后堂饮酒，叫将利物来送还教师。林冲那里肯受，推托 不过，只得收了。

……A 送出庄门作别，分付道：“待几日小可自使人送冬衣来 与教头。"林冲谢道：“如何报谢大官人。”两

个公人相谢了，三人取路投沧州来。

(1)文段中提到的A 是谁? 柴 进 。

(2)A 为何要送林冲利物?
林冲刺配沧州时，路经柴进庄上，便去拜访柴进。柴进久闻林冲 之名，所以对他厚

礼款待。
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4.A 听得呼唤，来到厅前。管营道：“你是新到犯人，太祖武德皇帝留下旧制， 新入配军，须吃一百

杀威棒。左右，与我驮起来。”……差拨道：“A,我十分周全你。教看天王堂时，这是营中第一样省

气力的勾当，早晚只烧香扫地便 了。你看别的囚徒，从早起直做到晚，尚不饶他。还有一等无

人情的，拨他 在土牢里，求生不生，求死不死。"A道：“谢得服顾。”

(1)文段中提到的A 是谁? 林冲。

(2)差拨是如何照顾A的?
差拨拿了林冲的钱，他出主意让林冲谎称一路患病未曾痊愈，免

打100杀威棒：差拨替林冲说好话——林冲是好汉，被高太尉陷 害，发配到此；

叫林冲看管天王堂，早晚只烧香扫地罢了。

5. 当下A 问道：“甚么要紧的事?”小二哥请A 到里面坐下，说道：“却才有个东京来的尴尬人，在我这

里请管营、差拨吃了半日酒。差拨口里讷出高太尉三 个字来。小人心下疑，又着浑家听了一个

时辰，他却交头接耳说话，都不听 得。临了，只见差拨口里应道：都在我两个身上，好歹要结果

了他。'那两个 把一包金银递与管营、差拨，又吃一回酒，各自散了。不知甚么样人。小人 心下

疑，只怕恩人身上有些妨碍。”

(1)文段中提到的A 是谁?李小二为何称他为恩人?

林冲。李小二在东京时，“偷了店主人家钱财”,要被送官司；幸 好林冲从中周旋，
“救了他免送官司，又与他赔了些钱财，方得脱 免”,后又在林冲的资助下离开了东京。

(2)李小二提到的“尴尬人"是谁?"尴尬人”等三人是想怎样“结果”A的? 陆虞侯。火烧草料场，

陷害林冲。

6.当时张见草场内火起，四下里烧着，A便拿枪，却待开门来救火，只听得前面 有人说将话来。A

就伏在庙听时，是三个人脚步声，且奔庙里来。用手推 门，却被林冲靠住了，推也推不开。三

人在庙檐下立地看火，数内一个道： “这条计好么?"B应道：“端的亏管营、差拨两位用心。回到京

师，禀过太尉， 都保你二位做大官。这番张教头没的推故。”那人道：“A今番直吃我们对付 了，高

衙内这病必然好了。"

(1)文段中提到的A 是谁?他为何来到这山神庙?
林冲。林冲被委任看守草料场，当天下午去集市买酒喝，结果下 了大雪，把草料

场的小茅草房压塌了，他知道附近有个山神庙可 以避寒，所以就去了山神庙准备过

一晚上。

(4) 文段中的B 等三人做了什么事情?

火烧草料场。
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7. 且 说A 在柴大官人东庄上，听得这话，如坐针毡。伺候柴进回庄，A 便说道： “非是大官人

不留小弟，争奈官司追捕甚紧，排家搜捉，倘或寻到大官人庄上 时，须负累大官人不好。

既蒙大官人仗义疏财，求借A 些小盘缠，投奔他处 栖身。异日不死，当以犬马之报。”柴进

道：“既是兄长要行，小人有个去处， 作书一封与兄长去，如何?”

(1)文段中提到的A 是谁?他犯了什么官司，被追捕甚紧?’

林冲。杀了差拨、陆虞侯、富安三人被缉捕。

(2)柴进为A 推荐了什么“去处”? 梁山泊。

8. 王伦动问了一回，蓦地寻思道：“我却是个不及第的秀才，因鸟气合着杜迁来 这里落草，续后

宋万来，聚集这许多人马伴当。我又没十分本事，杜迁、宋万 武艺也只平常。如今不争添

了这个人，A 是京师禁军教头，必然好武艺。倘 若被他识破我们手段，他须占强，我们如

何迎敌。不若只是一怪，推却事故， 发付他下山去便了，免致后患；只是柴进面上却不好

看，忘了日前之恩。如 今也顾他不得。"

(1)文段中提到的A 是谁?他为何来到此处? 林冲。被高
俅、陆虞侯等人所逼。

(2)王伦设想的“事故”是什么?
王伦让林冲去纳一个“投名状”,要林冲下山三日内杀一个人，打
发林冲下山。

9.A 把桌子只一脚，踢在一边，抢起身来，衣襟底下掣出一把明晃晃刀来，搦的 火杂杂。……A

拿住王伦，骂道：“你是一个村野穷儒，亏了杜迁得到这里。 柴大官人这等资助你，周给盘缠，

与你相交，举荐我来，尚且许多推却。今日 众豪杰特来相聚，又要发付他下山去。这梁

山泊便是你的?你这嫉贤妒能 的贼，不杀了要你何用!你也无大量之才，也做不得山寨之

主!"……A 拿住 王伦，骂了一顿，去心窝里只一刀，脆察地搠倒在亭上。

(1)文段中提到的A 是谁?他来此处时受到了哪些推脱?

林冲。林冲上梁山后，寨主“白衣秀士”王伦嫉贤妒能，多方刁难，

要林冲献投名状，结果林冲与“青面兽”杨志打得难分高下。王伦 企图让杨志也上山
来，以制衡林冲，却被杨志拒绝。

(2)文中提到的“众豪杰”的首领是谁?他们为何来到这里?

晁盖。他们合谋智取生辰纲，事发后遭官府追杀，不得已投奔梁 山泊落草。
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训练题目

1.当下宋江看了A 这表人物，心中甚喜，便问A 道：“二郎因何在此?”A答道： “小弟在清河县，

因酒后醉了，与本处机密相争， 一时间怒起，只一拳打得那 厮昏沉。小弟只道他死了，因

此一径地逃来，投奔大官人处躲灾避难，今已 一年有馀。后来打听得那厮却不曾死，救

得活了。今欲正要回乡去寻哥哥， 不想染患疟疾，不能勾动身回去。却才正发寒冷，在

那廊下向火，被兄长跳 了锨柄，吃了那一惊，惊出一身冷汗，觉得这病好了。”宋江听了大喜，

当夜饮 至三更。酒罢，宋江就留A 在西轩下做一处安歇。

(1)文中A 是指谁?他投奔的大官人是谁? 武松；柴进。

(2)宋江为何流落至此?
宋江因杀了阎婆惜而被发配江州，流落至此。

2. 又过了三二日，那一日，武松心闲，走出县前来闲玩。只听得背后一个人叫 声：“武都头，

你今日发迹了，如何不看觑我则个?”武松回过头来看了，叫声： “阿也!你如何却在这里?” ……

毕竟叫唤武都头的正是甚人……
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(1)叫武松的是谁?他旧时有什么称呼? 武大郎；
武大。

(2)武松因何做了都头?请简述过程。

武松在阳谷县景阳冈醉酒打死猛虎一举出名，阳谷县令见他武艺

高强，故留他在阳谷做都头。

3.那阵冷气逼得A毛发皆竖，定睛看时，只见个人从灵床底下钻将出来，叫声： “兄弟，我

死得好苦!”A 看不仔细，却待向前来再问时，只见冷气散了，不见 了人。A 一跤颠翻，在

席子上坐地，寻思是梦非梦。回头看那土兵时，正睡 着 。A 想道：“哥哥这一死必然不

明!却才正要报我知道，又被我的神气冲 散了他的魂魄!"

(1)选段中的A是谁? A是武松
(2)A的哥哥是怎么死的?武松的哥哥武大郎是被潘金莲毒死的。

4.(一)A 抢到房门边，用手推那房门时，那里推得开。……A却待要揪他，被

西门庆早飞起右脚，A矮短，正踢中心窝里，扑地望后便倒了。

(1)A 是谁?他的弟弟是谁? 武大郎。
武松。

(2)A 为何会被西门庆踢中心窝?请简述事情的原因。
因为武大郎得知妻子潘金莲和城里恶霸西门庆通奸，怒不可遏去捉奸。 (二)知县见

了，问道：“都头告其么?"A告说：“小人亲兄武大，被西门庆与嫂

通奸，下毒药谋杀性命，这两个便是证见。要相公做主则个!"……知县看了 道："你且起

来，待我从长商议。可行时便与你拿问。"

(1) A 是谁? 武松。

(2)为什么知县见了证据还不捉拿犯罪嫌疑人?
因为知县和西门庆有关系，而且收了西门庆的银两。
(3)A 最后怎么做了?
武松把八街坊四邻包括王婆在内请到家中，以威吓的手段拿到供词，杀了潘金莲
并将其刨腹剜心，又至狮子楼斗杀了西门庆，以 二人首级祭奠哥哥后前去自首。
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5. 武松听了，呵呵大笑道：“管营听禀：我去年害了三个月A, 景阳冈上酒醉里 打翻了一只

大虫，也只三拳两脚便自打死了，何况今日!”施恩道：“而今且未 可说。且等兄长再将养

几时，待贵体完完备备，那时方敢告诉。"

(1)A 是指什么病? 疟疾。

(2)武松做了什么事让大家觉得他身体健壮?

把天王堂前的三五百斤石头，轻松地抱起丢下，又单手提起双手接住。

(3)施恩想要请求武松做什么事?

施恩被蒋门神欺负，要武松报仇。

(4)武松的态度怎样?

答应施恩的请求，醉打蒋门神，替施恩夺回了酒店。

6. 原来说过的打蒋门神扑手：先把拳头虚影一影，便转身，却先飞起左脚，踢中 了，便转

过身来，再飞起右脚。这一扑有名，唤做……

(1)这人是谁?这个招数叫什么? 武松。

玉环步，鸳鸯脚。

(2)这人打败蒋门神后，让蒋门神干了什么?

让蒋门神依他三件事：第一件，立即离开快活林，将这里的一切都还

与原主施恩；第二件，把快活林有头有脸的人物都请来，与施恩陪话： 第三件，离
开这快活林后，立即回家乡，不得在孟州住。

(3)简述这人打蒋门神的原因。

因为蒋门神霸占了施恩的快活林，施恩请求武松报仇。

7.众军汉把A押着，径到他房里，打开他那柳藤箱子看时，上面都是些衣服，下 面却是些

银酒器皿，约有一二百两赃物。A 见了，也是目睁口呆，只得叫屈。 众军汉把箱子抬

出厅前，B 看了，大骂道：“贼配军，如此无礼!赃物正在你 箱子里搜出来，如何赖得

过!……"……众军汉扛了赃物，将A 送到机密房 里收管了。

(1)选段中人物A 和B分别是谁?
武松。张都监。
(2)请简述A 被打入牢中的原因。

武松因大闹快活林，醉打蒋门神，被蒋门神和张都监等人设下圈 套，遭到陷害。
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8. 武松听了，心头那把无明业火高三千丈，冲破了青天。 ……说时迟，那时快， 蒋门神急待挣

扎时，武松早落一刀，劈脸剁着，和那交椅都砍翻了。武松便 转身回过刀来，那张都监

方才伸得脚动，被武松当时一刀，齐耳根连脖子砍 着，扑地倒在楼板上。……武松道：“……

梁园虽好，不是久恋之家，只可撒 开。”提了朴刀，投东小路，便走了一五更。

(1)武松逃跑后最终去了哪里落脚? 二龙山。

(2)请简述武松血溅鸳鸯楼的原因。

因为张都监等人陷害武松，企图在飞云浦杀害武松。

9. 孙工娘去房中取出包袱来打开，将出许多衣裳，教武松里外穿了。武松自看 道 ：“却一似

与我身上做的!”着了皂直被，系了绦，把毡笠儿除下来，解开头 发，折叠起来，将戒箍儿箍

起，挂着数珠。张青、孙二娘看了，两个喝采道： “却不是前生注定!”武松讨面镜子照了，

也自哈哈大笑起来。张青道：“二哥 为何大笑?”武松道：“我照了自也好笑，我也做得个行

者!大哥便与我剪了 头发。”

(1)武松为何要扮作行者?

武松因为血溅鸳鸯楼之后被官府通缉，为了躲过官府的搜捕。

(2)武松扮作行者要去哪里?

青州二龙山宝珠寺。

10. 此时A 心中，已自酒醒了，理会得，只把眼来闭了，由他打，只不做声。那个 人先去背上看

了杖疮，便道：“作怪!这模样想是决断不多时的疤痕。”转过 面前看了，便将手把A 头发揪

起来，定晴看了，叫道：“这个不是我兄弟A?” A 方才闪开双眼，看了那人道：“你不是我哥哥

?"那人吗叫：“快与我解下来! 这是我的兄弟。”

(1)A 是谁?“那人”是谁?

武 松 。 宋 江 。

(2)A 为何被绑?

到村店吃酒，醉打了孔亮。

八中答案网 https://bazhong.wiki/

八中答案网 https://bazhong.wiki/



水浒传

训练题目

1. 江岸边早拥上三五百人在柳阴树下看，都道：“这黑大汉今番却着道儿，便挣 扎得性命，也

吃了一肚皮水。”宋江、戴宗在岸边看时，只见江面开处，那人把 A提将起来，又淹将下去。

两个正在江心里面，清波碧浪中间，一个显浑身 黑肉，一个露遍体霜肤。两个打做一

团，绞做一块。江岸上那三五百人贪 看，没一个不喝采。

(1)选文中的A 指的是谁? 李逵。

(2)他为何会被那人“提将起来，又淹将下去”?

宋江想要吃新鲜汤，李逵就自告奋勇去江边买鱼。结果由于卖鱼 的主人未到，

和守船的人产生争执，李逵误把所养的鱼都放跑了。

众渔夫很是气愤就拿篙来打他，结果被李逵打败。这时，张顺 (本处卖鱼
主人)来到，两人扭打起来。
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2. 戴宗临行，又嘱付道：“兄弟小心，不要贪酒，失误了哥哥饭食。休得出去喹

醉了，饿着哥哥!”李逵道：“哥哥你自放心去，若是这等疑忌时，兄弟从今日 就断了酒，待你
回来却开。早晚只在牢里伏侍A 哥哥，有何不可!”

(1)选文中戴宗嘱咐李逵“早晚只在牢里伏侍A 哥哥”中的A 是谁? 宋江。

(2)A为何会身处牢狱?

浔阳楼题反诗，被黄文炳陷害，银铛入狱。

3. 又见十字路口茶坊楼上， 一个虎形黑大汉，脱得赤条条的，两只手握两把板 斧，大吼一声，

却似半天起个霹雳，从半空中跳将下来。手起斧落，早砍翻了 两个行刑的刹子，便望监新官

马前砍将来。众土兵急待把枪去搠时，那里拦 当得住。众人且簇拥蔡九知府，选命去了。

(1)选段中的这个黑大汉是谁?此刻他在干何事?

李逵。劫法场。

(2)请再写出这个黑大汉的两个典型事例。 沂岭杀四虎：

元夜闹东京。

4. 李逵看那人时，带一顶红绢抓腐儿头巾，穿一领粗布衲袄，手里拿着两把板 斧，把黑墨搽

在脸上。李逵见了，大喝一声：“你这厮是甚么鸟人，敢在这里 剪径!”那汉道：“若问我名字，

吓碎你心胆!老爷叫做黑旋风!你留下买路 钱并包裹，便饶了你性命，容你过去。”李迹大笑道：

“没你娘鸟兴!你这厮是 甚么人?那里来的?也学老爷名目.在这里胡行!"

(1)选段中李逵遇见的那人是谁? 李鬼。

(2)此人是如何从李逵手中脱身的?

李鬼欺骗李逵家有年迈的老母，李逵饶了他，还给银十两。

5. 这李鬼却待出门，被A 劈鬣揪住，那妇人慌忙自望前门走了。A 捉住李鬼， 按翻在地，身

边掣出腰刀，早割下头来。拿着刀，却奔前门寻那妇人时，正不 知走那里去了。
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足 ?

李逵。

(2)他为何要杀死李鬼?

李鬼假冒李逵拦路抢劫，被李逵发现后，假说自己有老母亲需要 照顾，李逵念其孝
心将其放走，夜晚无意间投宿在李鬼家中，发 现李鬼夫妇想要谋害自己，便将李鬼
杀死。

6.当下知县唤李云上厅来分付道：“沂岭下曹大户庄上拿住黑旋风李逵。你可多带人去，密地解来，

休要哄动村坊，被他走了。”李都头领台旨下厅来了，点 起三十个老郎土兵，各带了器械，便奔沂

岭村中来。这沂水县是个小去处， 如何掩饰得过。此时街市上讲动了，说道：“拿着了闹江州的黑

旋风，如今差 李都头去拿来。”

(1)谁救了在曹大户庄上被知县捉拿的李逵? 是朱家兄弟朱富，
朱贵救了李逵。

(2)他们是如何解救李逵的?

负责押送李逵的是朱峦的师傅，朱富原打算将迷药下在酒里，但 又想到李云不喝酒，

蒙汗药不起作用。朱贵说不喝酒可以在菜里 下药，于是他们将迷药下在了牛肉里，迷晕了

李云及众士兵，救 出李逵。

7. 且说李逵正杀得手顺，直抢入A 里，把扈太公一门老幼尽数杀了，不留一个。叫小喽啰牵了有的

马匹，把庄里一应有的财赋，捎搭有四五十驮，将庄院门 一把火烧了……

李逵在何地尽数杀了扈太公一门老幼? 扈 家 庄 。

8.A 性起，奋不顾身，拽扎起布衫，大踏步赶将来。李逵回身便走，背后A 赶来。这李逵却是穿山

度岭惯走的人，A 如何赶得上，先自喘做一块。李逵却 在前面，又叫："来，来，来!和你并个你死

我活。"A 恨不得一口气吞了他，只 是赶他不上。赶来赶去，天色渐明。李逵在前面，急赶急走，慢

赶慢行，不赶 不走，看看赶入一个大庄院里去了。

(1)选文中的A 是谁?在他的追赶下李逵躲进了何处? 朱 全 。 柴 进 府

邸 。
(2)A 为何要追杀李逵?

朱全恨李逵不由分说杀掉了他上司的孩子，逼得他不得不上梁山

入伙，断绝了他的仕途之路。这是主要原因。李逵奉军师吴用之 计策，抓走了知府

大人家的小衙内。
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9. 李逵将A 打死在地，柴进只叫得苦，便教李逵且去后堂商议。柴进道：“眼见 得使有人到

这里，你安身不得了。官司我自支吾，你快走回梁山泊去。”李遣 道：“我便走了，须连累

你。”柴进道：“我自有誓书铁券护身，你便快走，事不 宜迟。”李逵取了双斧，带了盘缠，出

后门自投梁山泊去了。

(1)柴进叫苦是因为李逵打死了谁? 殷天锡。

(2)李逵为何会打死他?

因为高唐州知府高廉的小舅子殷天赐强占柴进叔叔柴皇城的花园。

10. 一阵恶风，把李逵吹入云端里。只见两个黄巾力士押着，李逵耳边只听得风 雨之声，

不觉径到蓟州地界，唬得魂不着体，手脚摇战。忽听得刮剌剌地响 一声，却从蓟州府

厅屋上骨碌碌滚将下来。

(1)选段中的李逵为何会被唬得魂不着体，手脚摇战，从屋顶上滚下来? 李逵进紫
虚观斧劈罗真人时，被罗真人法术捉弄，惩罚受难。

(2)李逵是如何脱困的?
在戴宗的再三央求下，罗真人派黄巾力士从蓟州牢中救李逵回来。

11. 李逵看时，一伙人围定一个大汉，把铁瓜锤在那里使，众人看了喝采他。李 逵看那大

汉时，七尺以上身材，面皮有麻，鼻子上一条大路。李逵看那铁锤 时，约有三十来斤。

那汉使的发了，一瓜锤正打在压街石上，把那石头打做 粉碎，众人喝采。李逵忍不住，

便把枣糕揣在怀中，便来拿那铁锤。

(1)选段中的大汉是谁? 汤隆。

(2)李逵为何劝他入伙梁山?结果怎样?
李逵心想，这人必是个打铁匠人，山寨里正用得着，何不叫他也

去入伙?结果是汤隆说走就走，跟着他入了梁山。

12. 把手去摸时，只觉口内微微声唤。李遗道：“谢天地，恁的时还有救性!”随即 爬在箩里，摇

动铜铃，众人扯将上来。

(1)李逵说谁还有救? 柴进。

(2)李逵在何处将他救出?
井 里 面 。
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水浒传

训练题目

1. 话说林冲打一看时，只见那汉子头戴一顶范阳毡笠，上撒着一把红缨，穿一 领白段子

征衫，系一条纵线绦，下面青白间道行缠，抓着裤子口，獐皮袜，带 毛牛膀靴，跨口腰

刀，提条朴刀，生得七尺五六身材，面皮上老大一搭青记， 腮边微露些少赤须……

(1)选文中的“那汉子”是谁?

杨志。

(2)“那汉子”为何会与林冲打斗?

林冲斗杨志原因是王伦逼林冲下山去杀一个人，林冲等了一天只

,等到杨志，因此两人打斗起来，两人比武不相上下。

2. 当日将了宝刀，插了草标儿，上市去卖。走到马行街内，立了两个时辰，并无 一个人问。

将立到晌午时分，转来到天汉州桥热闹处去卖。A 立未久，只见 两边的人都跑入河下

巷内去躲。A 看时，只见都乱撺，口里说道：“快躲了， 大虫来也。"

(1)A 是谁?A 为什么要卖刀?

杨志。因为丢失花石纲而逃，收到高俅的怒斥，盘缠用尽，无奈

上 街 卖 刀 。

(2)“大虫”是谁?最后的命运怎样? 牛二。被杨
志杀死。

3. 只说A 自在梁中书府中，早晚殷勤，听候使唤。梁中书见他勤谨，有心要抬 举他，欲

要迁他做个军中副牌，月支一分请受。只恐众人不伏，因此传下号 令，教军政司告示

大小诸将人员，来日都要出东郭门教场中去演武试艺。

(1)选文中的A 是谁? 杨 志 。

(2)A 为何会来到梁中书府中?

杨志杀死牛二之后，汇同街上众人投开封府自首，众人念其与民 除害，

刺配杨志北京大名府留守梁中书处充军。

4. 梁中书见了大喜，叫军政司便呈文案来，教A 截替了周谨职役。A 喜气洋 洋，下了

马，便向厅前来拜谢恩相，充其职役。只见阶下左边转上一个人来， 叫道：“休要谢职!

我和你两个比试。”
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杨 志。

(2)周谨的职役是什么?梁中书为何“教A 截替了周谨职役”?

周谨的职役是军中副牌。梁中书见杨志武艺高强，有心抬举他， 只恐众人不服，
便令众人比武。先是周谨和杨志比武，杨志轻
松获胜，于是梁中书让杨志截替了周谨的职役。

5. 梁中书道：“上年费了十万贯收买金珠宝贝，送上东京去，只因用人不着，半 路被贼人劫将去了，

至今无获。今年帐前眼见得又没个了事的人送去，在此 踌躇未决。”蔡夫人指着阶下道：“你

常说这个人十分了得，何不着他委纸领 状送去走一遭，不致失误。”

(1)蔡夫人指着的阶下的人是谁? 杨志。

(2)梁中书为何送金银宝贝去东京?送宝贝一行共几人?是在什么季节?

因为要送到东京蔡太师府上，作六月十五日的生辰贺礼。 一行十五人，是在夏季。

6. 当时一行十五人奔上冈子来，歇下担仗，那十四人都去松阴树下睡倒了。杨 志说道：“苦也!

这里是甚么去处，你们却在这里歇凉!起来，快走!”众军汉 道：“你便剁做我七八段，其实去不得

了。”杨志拿起藤条，劈头劈脑打去。打 得这个起来，那个睡倒，杨志无可奈何。

(1)“冈子”的名称是什么? 黄泥冈。

(2)他们一行十五人要去干什么?最后结果怎样?
运送生辰纲去东京给蔡太师。中了晁盖七人的圈套，结果丢失了
生辰纲。

7. 杨志道：“既然老都管说了，教这厮们买吃了便起身。”众军健听了这话，凑了 五贯足钱来买酒吃。

那卖酒的汉子道："不卖了，不卖了!”便道：“这酒里有 蒙汗药在里头。”众军陪着笑说道：“大哥，

直得便还言语。”

(1)杨志为什么允许众人买酒喝? 贩枣的商人喝了
酒无事。

(2)蒙汗药是如何下到酒里的?

原来挑上冈子时，两桶都是好酒，七个人先吃了一桶，刘唐揭起桶盖，又兜了半瓢吃，故

意要他们看着，只是叫人死心塌地，次 后吴用去松林里取出药来，抖在瓢里，只做走来

饶他酒吃，把瓢 去兜时，药已搅在酒里，假意兜半瓢吃；那白胜劈手夺来倾在桶 里。

此时药已下到酒里。
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《水浒传》冲刺题一

1. 只见一个胖大和尚，脱的赤条条的，背上刺着花绣，坐在松树根头乘凉。那 和尚见了杨志，就树

根头绰了禅杖，跳将起来，大喝道：“兀那撮鸟，你是那里 来的?”

(1)“胖大和尚”是鲁智深。

(2)他为何会在这里碰到杨志?

鲁智深因在野猪林救了林冲，得罪了高太尉，无法在大相国寺立

足，在流亡途中遇到张青、孙二娘二人，在他们的指点下决定去 往二龙山。
2. 一炷香过，却好回来，对众僧说道：“只顾剃度他。此人上应天星，心地刚直。 虽然时下凶顽，命中

驳杂，久后却得清净，正果非凡，汝等皆不及他。可记吾 言，勿得推阻。"

(1)“只顾剃度他”中“他”是鲁达(或鲁智深)
(2)“他”因何事要剃度?此人“久后却得清净，正果非凡，汝等皆不及他”是 指什么?

为救金氏父女，三拳打死镇关西。时间久了，鲁达终有清除罪业，得到清净的一天，他日

后会有非凡正果，你们这些人都比不上他

3.下得亭子，把两只袖子诺在手里，上下左右使了一回。使得力发，只一膀子 掮在亭子柱上，只

听得刮刺刺一声响亮，把亭子柱打折了，坍了亭子半边。 门子听得半山里响，高处看时，只见A

一步一撕，抢上山来。

(1)A 是鲁智深
(2)接下来发生了什么?结果如何?

门子关了山门，鲁智深耍酒疯打坏了山门前的金刚，大闹五台山 结果是智真长老

将鲁智深打发到大相国寺，巧遇结识林冲。

4.A 心疑，探头入帘看时，只见檐前额上有四个青字，写道“白虎节堂”。A 猛 省道："这节堂是商议

军机大事处，如何敢无故辄入，不是礼!"急待回身，只 听的靴履响、脚步鸣，一个人从外面入来。

(1)A 是 林冲。
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(2)A 为何会来到这里?结果如何?
原因：高太尉为设计陷害林教头，事先暗中命人将自己的宝刀卖

与林冲，过了几日后再让下人以看刀为名将林冲带入太尉府，欺 负林冲不认识

路把他带入了白虎堂

结果：林冲被判携刀私入白虎堂，刺配沧州。

5. 三人在庙檐下立地看火，数内一个道：“这条计好么?”一个应道：“端的亏管 营、差拨两位用心。

回到京师，禀过太尉，都保你二位做大官。这番张教头 没的推故。”

(1)“这条计好么”是指什么? 点燃草料场，烧死
林冲

(2)接下来发生了什么事情?

林冲听到了他们谈话全部的阴谋，恼怒中，终于爆发，提枪戳死 三人，并将陆谦
剖腹剜心。

6.A 听罢，吃了一惊，肚里寻思道：“晁盖是我心腹弟兄。他如今犯了迷天之 罪，我不救他时，捕

获将去，性命便休了。”

(1)A是 宋江
(2)晁盖犯了什么“迷天之作?A是如何救他的? 劫 取 生 辰 纲 。

宋江当时是郓城县押司，第一时间看到何涛的文书，于是飞马告

诉晁盖，通知晁盖逃走，并拖延时间，好让晁盖逃离。

7.A 猛然蓦上心来，思想道：“我生在山东，长在郓城，学史出身，结识了多少江 湖上人，虽留得一个虚名，目今

三旬之上，名又不成，功又不就，倒被文了双 颊，配来在这里。我家乡中老父和兄弟，如何得相见!"

(1)A是宋 江

(2)A 为什么“倒被文了双颊，配来在这里”?
宋江因怒杀阎婆惜，吃了官司，被发配到江州。

(3)接下来A 做了什么事情?结果如何?

宋江醉酒在浔阳楼墙壁上题反诗。结果被黄文炳告发到蔡九知府， 蔡九知府下令捉拿宋江，宋江
装疯未遂，被下到死囚牢中。幸得 梁山好汉搭救，在刑场把宋江救上梁山，宋江才免于一死，并且

当上了梁山副头领。

8.A 追入一步，踏住胸脯，提起这醋钵儿大小拳头，望蒋门神脸上便打。原来 说过的打蒋门神扑

手：先把拳头虚影一影，便转身，却先飞起左脚，踢中了， 便转过身来，再飞起右脚，这一扑

有名，唤做“玉环步、鸳鸯脚”
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对么?一个应道：“端的亏管

营、差拨两位用心。回到京师，禀过太尉，都保你二位做大官。这番张教头 没的推故。”

(1)“这条计好么”是指什么?

点燃草料场，烧死林冲。

(2)接下来发生了什么事情?

林冲听到了他们谈话全部的阴谋，恼怒中，终于爆发，提枪截死

三人，并将陆谦剖腹剜心。

6.A 听罢，吃了一惊，肚里寻思道：“晁盖是我心腹弟兄。他如今犯了迷天之 罪，我不救他时，

捕获将去，性命便休了。”

(1)A 是 宋江

(2)晁盖犯了什么“迷天之罪”? A是如何救他的? 劫 取 生 辰 纲 。

宋江当时是郓城县押司，第一时间看到何涛的文书，于是飞马告

诉晁盖，通知晁盖逃走，并拖延时间，好让晁盖逃离。

7.A 猛然蓦上心来，思想道：“我生在山东，长在耶城，学吏出身，结识了多少江 湖上人，虽留得一

个虚名，目今三旬之上，名又不成，功又不就，倒被文了双 颊，配来在这里。我家乡中老父和

兄弟，如何得相见!"

(1)A 是 宋 江

(2)A 为什么"倒被文了双颊，配来在这里"?

宋江因怒杀阎婆惜，吃了官司，被发配到江州。

(3)接下来A 做了什么事情?结果如何?
宋江醉酒在浔阳楼墙壁上题反诗。结果被黄文炳告发到蔡九知府，

蔡九知府下令捉拿宋江，宋江装疯未遂，被下到死囚牢中。幸得 梁山好汉搭救，

在刑场把宋江救上梁山，宋江才免于一死，并且 当上了梁山副头领。

8.A 追入一步，踏住胸脯，提起这醋钵儿大小拳头，望蒋门神脸上便打。原来 说过的打蒋门神扑手：先把

拳头虚影一影，便转身，却先飞起左脚，踢中了， 便转过身来，再飞起右脚。这一扑有名，唤做“玉环步，

鸳鸯脚”。

(1)A是 武 松

(2)A 为何要打蒋门神?

武松被发配孟州，孟州小管营施恩对武松礼遇有加，施恩在此地 开了个“快活林”酒家，不想却
被蒋门神夺走，武松答应帮施恩抢回快活林。
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9. 正热闹里，只见一个人从小路里走出来。众人看见，叫道：“主人来了!这黑 大汉在此抢鱼，都

赶散了渔船!”那人道：“甚么黑大汉，敢如此无礼?”

(1)那“黑大汉”是 李逵

(2)那“黑大汉”为何要抢鱼?结果如何?

原因：为宋江做鱼汤。结果：李逵与鱼的主人张顺打了起来，两

人不打不相识，结为好友。

10.A 道：“爷娘，甚鸟东西在这里!”又去这边摸时，底下湿漉漉的，没下脚处。A 把双斧拔放箩里，

两手去摸底下，四边却宽。 一摸摸着一个人，做一堆儿墩 在水坑里。

(1)A 是 李逵

(2)A 这是做什么? 探穴救柴进。

11. A 在马上早掣出那一把松文古定剑来，指着敌军，口中念念有词，喝声道： “疾!”只见一道金

光射去，那伙怪兽毒虫，都就黄砂中乱纷纷坠于阵前。众 军人看时，却都是白纸剪的虎豹走

兽，黄砂尽皆荡散不起。

(1)A是公孙胜

(2)A 这是在做什么?

公孙胜使出神法，逼迫高廉所使兽行法现出原形。

12.三日之间，忽有一人上山来报道：“如今朝廷差个殿司太尉，将领御赐金铃吊 挂来西岳降香，

从黄河入渭河而来。"吴用听了便道：“哥哥休忧，计在这 里了!”

(1)“哥哥”是谁?他为何而忧?

宋江。忧心如何营救史进、鲁智深。

(2)吴用是如何设计的?

劫持前来降香的太尉，然后在派梁山泊上的人假扮太尉，骗取贺 太守的信任，

最后趁机杀死贺太守，拿下华州城，营救史进、鲁 智深。

13.吴用道：“员外贵造，一向都行好运。但今年时犯岁君，正交恶限。目今百日 之内，尸首异处。

此乃生来分定，不可逃也。"

(1)“员外”是卢俊义。
(2)吴用建议“员外”如何避难?

去东南方巽地上一千里之外消灾。
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14. 吴用道：“为头最要紧的是城中放火为号。你众弟兄中谁敢与我先去城中 放火?”

(1)去城中放火的是 时迁

(2)这是什么计?
火烧翠云楼，智取大名府。

15.A 又 道：“如此众志不定，于心不安。目今山寨钱粮缺少，梁山泊东有两个州 府，却有钱粮：

一处是东平府，一处是东昌府。我们自来不曾搅扰他那里百 姓，今去问他借粮，公然不肯。

今写下两个阉儿，我和卢员外各拈一处。"

(1)A 是 宋江
(2)他们为何要抓阄?

·宋江和卢俊义抓阄按照天意各自再打一个城池，谁先打下来，那

就顺理成章地当梁山寨主。

16.当下立住脚看时，只见远远地黑凛凛一大汉，吃得半醉，一步一撕撞将来。A 看那人时，形貌

生得粗丑……原来这人是京师有名的破落户泼皮，叫做没 毛大虫牛二，专在街上撒泼行凶撞

闹，连为几头官司，开封府也治他不下，以 此满城人见那厮来都躲了。

(1)A 是 杨志
(2)接下来发生了什么?

牛二一心想霸占杨志的宝刀，于是百般刁难，杨志忍无可忍，便
一刀杀了牛二，到官府自首。

17. 只见这边一个客人从松林里走将出来，手里拿一个瓢，便来桶里舀了一瓢 酒。那汉看见，

抢来劈手夺住，望桶里一倾，便盖了桶盖，将瓢望地下一丢， 口里说道：“你这客人好不君子

相!戴头识脸的，也这般啰啤。”

(1)这个客人是 吴 用

(2)这个客人拿着瓢来做什么? 向酒里下蒙汉药

18.A 恰才敢抬头舒眼，看见殿上金碧交辉，点着龙灯凤烛，两边都是青衣女童， 执笏捧圭，执旌

擎扇侍从；正中七宝九龙床上，坐着那个娘娘。……那娘娘 坐于九龙床上，手执白玉圭璋，口

中说道：“请星主到此，命童子献酒。”

(1)A 是宋 江
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(2)那位娘娘为何唤A 为“星主”?娘娘给了A 什么东西? 原因：宋江的“替天
行道、辅国安民”是受命于天的。

娘娘给了宋江三杯仙酒，三枚仙枣，三卷天书。

19.且说吴用送了戴宗过渡，自同众头领再回大寨筵席。正饮酒之间，只见吴学 究叫声苦，不知

高低。众头领问道：“军师何故叫苦?”吴用便道：“你众人不 知，是我这封书，倒送了戴宗和A 性

命也。”众头领大惊，连忙问道：“军师书 上却是怎地差错? ”

(1)人物A 是 宋江

(2)吴用的书信出了什么差错?

①信封上的图章不对。吴用的图章是“玉筋篆文”,而蔡太师的图 章是“翰林蔡京”。
②信中的避讳用字有误。在古代，为了表示对 '长辈或尊者的尊重，在其名字中加
上避讳字。蔡太师写给蔡九知 府的书信中，不应该使用避讳字，但是假信中提到
了“太师立德

兴行"。

20. 晁盖道：“非为此也。兄弟靠后，阳气逼人，我不敢近前。今特来报你：贤弟 有百日血光之灾，

则除江南地灵星可治。你可早早收兵，此为上计。回军自 保，免致久围。”

(1)“兄弟”是 宋江

(2)“百日血光之灾”是指什么?后来是如何解决的?

宋江突发背疮病情严重。大军撤离大名府，张顺找来神医安道全 上梁山为宋江

医治。

《 水浒传》冲刺题二
1. 饮酒之间，忽起一阵狂风，正把A 新制的认军旗半腰吹折。众人见了，尽皆 失色。吴学究谏

道：“此乃不祥之兆，兄长改日出军。"宋江劝道：“哥哥方才 出军，风吹折认旗，于军不利。不

若停待几时，却去和那厮理会，未为晚矣。”

(1)文中A 是谁?

晁盖 。

(2)他为何要出军?结果如何?
原因：曾家五虎抢了段景住送给梁山的良马，并且扬言要与梁山
为敌，捉尽梁山头领，致使晁盖大怒，要去捉拿曾家五虎，因此 才会点将出军。结果：晁盖
中埋伏，乱军中01被史文恭用毒箭射中面颊后毒发身亡
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听得A笑声，那刘知寨的老婆于灯下却认的A, 便指与丈夫道……

(1)A是谁?他看到什么发出笑声?

宋江。他看到社火队里那跳鲍老的，身躯扭得村村势势的。

(2)A 为什么被刘知寨老婆指认?

刘知寨的老婆被王英抢上山做压寨夫人，宋江当时也被清风山的 一伙强盗掳走，结

识了清风山的一群好汉，在宋江的劝说下，刘 知寨的老婆被放。后来她认出了宋江和清

风山的燕顺王英等人，知道他们是清风山的强盗，于是为了报复，就诬陷宋江为清风山

的强盗头目。

3. 当晚形云四合，纷纷雪下，吴用已有计了。暗差步军去北京城外，靠山边河 路狭处，掘成陷坑，

上用土盖。是夜雪急风严，平明看时，约有二尺深雪。城 上望见宋江军马，各有惧色，东西栅

立不定。A 看了，便点三百军马，就时追 出城来。宋江军马四散奔波而走。

(1)A 是谁?
索超。

(2)这段描写发生在哪个情节中?

宋公明雪天擒索超。

4.宋江勒马看时，庄上不见刀枪军马，心中疑忌，猛省道：“我的不是了。天书 上明明戒说：‘临敌

休急暴。”是我一时见不到，只要救两个兄弟，以此连夜起 兵。不期深入重地，直到了他庄前，不

见敌军，他必有计策，快教三军且遇。”

选段出自《水浒传》中哪个故事?这个故事的起因是什么?宋江知道中了埋 伏，“教三军且退”.

他们是如何脱身的?

一打祝家庄(或：三打祝家庄、攻打祝家庄。)。起因：时迁偷鸡被 捉(或：救时迁。

)脱身办法：命石秀将扈逼出村外(只答“射灭烛 灯”或“援兵接应”)。

5. 薛霸又不住声骂了一回，吃了晚饭，又叫A 去烧脚汤。等得汤滚，A 方敢房 里去坐地。两个

自洗了脚，掇一盆百煎滚汤，赚A 洗脚。方才脱得草鞋，被 薛霸扯两条腿纳在滚汤里，大痛难

禁。薛霸道："老爷伏侍你，颠倒做嘴脸!"

(1)A 是谁?他因何事被发配?发配途中被谁所救?

林冲。因高太尉设计陷害，林冲误入白虎堂，被发配沧州。发配

途中被鲁智深所救。
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（2）《水浒传》中还有一类似情节，请你写出相关回目名称。

放冷箭燕青救主。

6. 再说A 星夜便回庐州来，觉道腰肾疼痛，动举不得，不能乘马，坐船回来。行 至泗州淮河，天

数将尽，自然生出事来。其夜因醉，要立在船头上消遣，不想 水银坠下腰胯并骨髓里去，册立

不牢，亦且酒后失脚，落于淮河深处而死。

A 是谁?由于什么原因坠河而死?

卢俊义。被高俅用药酒毒伤，不能骑马，乘船时失足坠河而死。

7. 众土兵见雷横赢不得刘唐，却待都要一齐上并他，只见侧首篱门开处，一个 人掣两条铜链，叫

道：“你们两个好汉且不要斗!我看了多时，权且歇一歇， 我有话说。”便把铜链就中一隔。

(1)手持铜链的人是谁?

吴 用 。

(2)刘唐和雷横因何事打斗?

刘唐因为去寻找晁盖被雷横抓了，气不过于是又去找雷横算账， 因此两个人就交
上手了。

8.宋江道：“若要如此调兵，便请军师发落。"吴用道：“为头最要紧的是城中放 火为号。你众弟兄中

谁敢与我先去城中放火?"只见阶下走过一人道：“小弟 愿往!”众人看时，却是A。A 道：“……眼见

得元宵之夜，必然喧哄……”

“如此调兵”具体指什么?自称“小弟”的是谁?实施后的结果如何? 具体指先令城中埋伏，

外面驱兵大进，里应外合。

自 称“ 小 弟 ” 的 是 时 迁 。

结果：成功劫牢，救出卢俊义和石秀。

9. 老和尚们一齐都道：“师兄休听他说，见今养着一个妇女在那里。他恰才见 你有戒刀、禅杖，

他无器械，不敢与你相争。你若不信时，再去走遭，看他和 你怎地。师兄，你自寻思：他们吃

酒吃肉，我们粥也没的吃，恰才只怕师兄 吃了。"

(1)老和尚口中的“师兄”是谁?他要去何地?
鲁 智深 。 他 要 去 大 相 国 寺 。

(2)这些老和尚的结局是什么?

自 己 上 吊 死 了 。
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(1)邓龙为何说此番话?

鲁智深在孟州十字坡与张青、孙二娘夫妇相识，被推荐到二龙山 宝珠寺安身。
但是，邓龙容不下鲁智深，与鲁智深交手不敌。

(2)鲁智深他们是如何夺了二龙山的?请简要写出相关情节。

鲁智深想投奔郑龙，入伙二龙山，郑龙不答应，又敌不过鲁智深， 于是关闭入山

的三座关，躲在山中不出来。鲁智深和杨志依照林 冲徒弟曹正所

献计策，把鲁智深用绳索打活结捆绑了，称鲁智深 在曹正的饭店喝醉后，扬言

要去梁山泊叫人来打二龙山，于是趁 其酒醉，把鲁智深绑了要献给郑龙，郑龙

于是把关隘门开了。鲁 智深和杨志等人上山后，杀掉了郑龙，夺下二龙山。

11. 那来军正是A, 在马上大喝道：“兀那婆娘走那里去!”一丈青飞刀纵马，直奔 A,A 挺丈八蛇矛迎

敌。两个斗不到十合，A卖个破绽，放一丈青两口刀砍入来，A 把蛇矛逼个住，两口刀逼斜了，

赶拢去，轻舒猿臂，款扭狼腰，把一丈青 只一拽，活抉过马来。

(1)A 是谁? 林冲。

(2)一丈青被抓后被如何处置了?
一丈青被林冲捉住后，宋江将她送到了梁山，并由宋太公收管。

12. 因感伤怀抱，问酒保借笔砚来，乘着一时酒兴，向那白粉壁上写下八句五言 诗。写道：“仗

义是A, 为人最朴忠。江湖驰闻望，慷慨聚英雄。身世悲浮 梗，功名类转蓬。他年若得志，

威镇泰山东!”

A 题罢诗，撇下笔，再取酒来。正饮之间，只见那汉子走向前来，把A 劈 腰揪住，说道：

“你好大胆!你在沧州做下迷天大罪，却在这里。见今官司出 三千贯信赏钱捉你，却是要怎的

?"……A 听了便拜道：“有眼不识泰山，愿求 大名。”那汉慌忙答礼，说道：“小人是王头领手下耳

目。小人姓朱名贵，原是 沂州沂水县人氏。"

(1) 选文中A是何人?

林 冲 。

(2)A 为什么逃到此处?

林冲被发配沧州牢城看守天王堂草料场时，遭高俅心腹陆谦放火 暗算，林冲一把火烧
了草料场，侥幸脱难的他在忍无可忍的情况 下，杀死了陆谦等，冒着漫天飞雪逃向梁
山。
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饭吃酒，全没些用，直要老娘亲自动手!这个鸟大汉却也会戏弄老娘，这等 肥胖，好做黄牛

肉卖。那两个瘦蛮子，只好做水牛肉卖。扛进去先开剥这 厮。”那妇人一头说，一面先脱去

了绿纱衫儿，解下了红绢裙子，赤膊着便来 把A 轻轻提将起来。

(1)A 和“妇人”分别指谁?

A是武松。“妇人”是孙二娘。

(2)A 此行是前往哪里?在此处遭遇了什么?

武松此行是前往孟州。在十字坡遇到了张青和他的妻子孙二娘开 的黑店，差点

儿被剁成肉酱包包子。

14. 当夜武松巴不得天明，早起来洗漱罢，头上裹了一顶万字头巾，身上穿了一 领生色布衫，腰

里系条红绢搭膊，下面腿鲜护膝，八搭麻鞋。讨了一个小膏 药，贴了脸上金印。施恩早来请

去家里吃早饭，武松吃了茶饭罢，施恩便道： “后槽有马，备来骑去。”武松道：“我又不脚小，骑那

马怎地?只要依我一件事。”

(1)武松让施恩依他一件什么事?

出得城去，没遇着一个酒店便请他吃三碗酒。

(2)武松此行目的是什么?结果怎么样?

目的：帮施恩抢回快活林。结果：蒋门神最后被武松打服了，只 好答应归还了

快活林。

15.那个黄巾力士上告：“我师有何法旨?"A道：“先差你押去蓟州的那人，罪业 已满。你还去蓟州牢

里取他回来，速去速回。”力士声喏去了。约有半个时 辰，从虚空里把李逵撇将下来。戴宗连

忙扶住李逵，问道：“兄弟这两日在那里?”李逵看了A,只管磕头拜说道：“铁牛不敢了也!”

(1)A 是谁?

罗 真 人 。

(2)李逵因何事而说“铁牛不敢了”?

李逵和戴宗一起去见公孙胜的师父罗真人，因罗真人不放公孙胜

走，李逵一气之下斧劈罗真人，却被罗真人以道术教训一番。
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众人没奈何，只得上去答应。李逵道：“我这般打扮，也好么?”众人道：“十分 相 称。 ”

(1)李逵此时在哪里? 寿张县。

(2)李逵在此做了哪些事?

李逵来到寿张县衙，县官逃走了，李逵就自扮县令，让县衙里的 小吏们模
拟告状，李逵亲自审理。审理完毕，李逵又闯进了学堂， 吓跑了教书先生，
学生们一片混乱。李逵离开学堂后就和穆弘离 开寿张县了。

17.A 寻思道：“却是怎地好!只有祖上留下这口宝刀，从来跟着洒家，如今事急 无措，只得

拿去街上货卖得千百贯钱钞，好做盘缠，投往他处安身。”当日将 了宝刀，插了草标儿，

上市去卖。走到马行街内，立了两个时辰，并无一个人 问。将立到晌午时分，转来到天

汉州桥热闹处去卖

(1)A 是谁?绰号是什么?他为什么要卖刀?结果如何?

A是杨志。绰号是青面兽。原因：杨志因为失了花石纲，赔了许多 财产，想

去投奔亲戚又不成，盘缠又花光了，就只能卖家传宝刀。 结果：遇上泼皮生

二无理取闹，杀死泼皮牛二，被刺配大名府。

(2)A 的宝刀有何特点?

第一，砍铜剁铁，刀口不卷；第二，吹毛得过；第三，杀人刀上

没血。

18.A 在马上把腰只一纵，略将脚一拍，那马勃喇喇的便赶。A 先把弓虚扯一 扯，周谨在

马上听得脑后弓弦响，扭动转身来，便把防牌来迎，却早接个空。 周谨寻思道：“那厮只

会使枪，不会射箭。等我待他第二枝箭再虚诈时，我便 喝住了他，便算我赢了。”

(1)文中A 是谁?最后他们二人比武结果如何?
杨志。杨志用枪比武战胜了周瑾，又用箭比武，一样战胜了周瑾。

(2)A与周谨比武结束后又发生了何事?

杨志枪胜、箭胜周谨后，又与索超相斗，不分胜负，两人都被封 为 管 军 提
辖 使 。
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